

Секция «История социально-политических учений России»

**Философ И.А. Ильин и фашизм**

**Научный руководитель – Манойло Андрей Викторович**

***Кизяковский Георгий Викторович***

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет  
политологии, Кафедра российской политики, Москва, Россия

*E-mail: goshasun2002@mail.ru*

*Конференция «Ломоносов 2022»*

Секция «История социально-политических учений России»

**Философ И. А. Ильин и фашизм**

***Кизяковский***

***Г. В.***

*Студент*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова,  
факультет политологии, Москва, Россия,

*E-mail: <mailto:goshasun2002@mail.ru>*

Философ Иван Александрович Ильин, выдающийся мыслитель русской эмиграции, идеолог монархизма, последовательный противник большевизма, сегодня имеет особое значение. Статус «одного из любимых» мыслителей В. В. Путина обуславливает повышенное внимание исследователей к тонкостям и спорным моментам политической философии И. А. Ильина. Одним из таких моментов является оценка философом фашистской идеологии. Вопрос этот не раз поднимался[6][7], тем не менее, имеет смысл рассмотреть его подробнее.

После поражения в Гражданской войне, депортации и эмиграции приверженцев Белого движения большинство еще надеялось на освобождение России, возвращение ее на «исторический» путь развития. Крайне негативная оценка большевизма обуславливала положительное восприятие антикоммунистических политических режимов в Европе. Аргументы в пользу позиции обвинения Ильина в фашизме прежде всего исходят из высказанных им симпатий к национал-социализму в Германии в статье «Национал-социализм. Новый дух»[1]. Главной заслугой национал-социализма Ильин считает остановку Гитлером большевизации Европы - «Что сделал Гитлер? Он остановил процесс большевизации в Германии и оказал этим величайшую услугу всей Европе»[1]. Важно заметить, статья написана через 3 месяца после прихода Гитлера к власти. Философ еще не мог предвидеть ужасы террора и войны. И. А. Ильин называет обвинения нацистов в расизме, антисемитизме, презрение к правам и свободам человека пустыми. На тот момент философ увидел в фашизме установление национальной диктатуры в стране без массового кровопролития, что прямо соответствовало его политическим взглядам. Но уже в 1934 г. И.А. Ильин был уволен с работы, преследовался гестапо по причине отказа в сотрудничестве с нацистской властью. В 1938 г. был вынужден выехать из Германии в Швейцарию, даже там ему было запрещено публиковаться под своим настоящим именем из-за опасения правительства испортить отношения с Третьим Рейхом. Несложно по этим событиям сделать вывод о постепенном охлаждении философа к гитлеровскому режиму. Начало войны с СССР в июне 1941 г. повлекло раскол среди белоэмигрантской интеллигенции и офицерства. Часть видела в фигуре Гитлера освободителя России от большевизма, всячески поддерживала

его и присоединилась к немцам (В.В. Шульгин, П.Н. Краснов, А. Г. Шкуро). Другие осудили нацистов и коллаборационистов, увидев в них серьёзную угрозу для существования русского народа, а не только большевистского режима. И. А. Ильин почти сразу же после начала войны предсказывал победу СССР в войне, аргументируя тем, что русские будут бороться до конца не за советскую власть, а за собственные дома и землю. «Германия проиграла эту войну», — писал он в сентябре 1941 года. «Русские воюют на собственной территории и за собственную страну. Ведь русский народ ощущает себя подвергшимся нападению и считает, что находится в состоянии обороны»[2]. Следовательно, при всей ненависти к коммунистическому режиму И. А. Ильин не поддержал нападение Третьего Рейха и преступную политику нацистов. В статье «Враг моего врага» И.А. Ильин четко обозначает свою позицию в войне Германии и СССР в качестве нейтральной[3]. Он говорит о близорукости и наивности патриотов, вставших на сторону Гитлера. Таким образом, обвинение Ильина в идейном коллаборационизме безосновательно. Тем не менее, остается вопросом: был ли Ильин идеологическим фашистом вне конъюнктуры первой половины 1940-х. Уже осмысленную оценку сквозь время дает Ильин фашизму как отдельному от его преступлений явлению в статье «О фашизме» 1948 г.[4] Сразу обозначая попытку проанализировать данный политический феномен беспристрастно и объективно, он пишет: «В нем есть здоровое и больное, старое и новое, государственно-охранительное и разрушительное, поэтому в оценке его нужны спокойствие и справедливость. Но опасности его необходимо продумать до конца»[4]. Согласно Ильину, природа фашизма - государственно-охранительная. «Фашизм представляет собой реакцию на большевизм»[4]. Ильин подчеркивает, что поиск справедливых социально-политических реформ мог закончиться для фашизма как удачно, так и неудачно. Так философ подводит к тому, что немецкая и итальянская попытки оказались провальными по следующим причинам: вырождение идеи в безрелигиозную тоталитарную форму персонализированной диктатуры с культом личности, партийная монополия, истребление народов. Таким образом, Ильин осуждает те атрибуты и стороны фашизма, которые в современном дискурсе воспринимаются как неотъемлемые для данной политической идеологии. Очевидным становится абсолютно различное восприятие сущности фашизма И. А. Ильиным и его обвинителями. Для философа «правильный» фашизм - это авторитарная национальная диктатура, поддерживающая церковь и религию, основанная на законе и не притесняющая другие народы. Ильин пишет: «патриотизм совсем не зовет к завоеванию вселенной; освободить свой народ совсем не значит покорить или искоренить всех соседей. Поднять всех против своего народа, значит погубить его»[4]. Также важно отметить, И. А. Ильин не заимствует свою политическую философию или ее части из фашизма. Скорее наоборот, он наполнял это понятие политическими смыслами, сформулированными им самим в качестве черт идеального политического устройства (единовластие, национальный характер, поддержка религии), так как видел в фашизме реальную политическую силу, способную победить большевизм, что было его заветной целью. Сам Ильин осознает, что фашизм дискредитировал себя, и дальнейшая его защита повредит апологетам. «Франко и Салазар поняли это и стараются избежать указанных ошибок. Они не называют своего режима «фашистским»»[4]. Он призывает отказаться от данного наименования.

Итак, обвинение мыслителя в фашизме является крайне неудачным и неверным упрощением, очерняющим имя И. А. Ильина и искажающий смысл его политической философии, ибо под фашизмом он подразумевал сильную национальную власть, являющуюся центральным требованием всех правых патриотов, и только к такому фашизму, не имеющего почти ничего общего с гитлеровским режимом, испытывал симпатию.

#### **Источники и литература:**

- 1) Ильин И. А. «Национал-социализм: Новый дух» 1933г. [http://russianway.rhga.ru/upload/main/35\\_Naz-Soz.pdf](http://russianway.rhga.ru/upload/main/35_Naz-Soz.pdf)
- 2) Ильин И. А. Гитлер и Сталин // Собрание сочинений. Публицистика 1939-1945 годов. - М., 2004 с.160
- 3) Ильин И.А. Враг моего врага//Наши задачи//Собрание сочинений: в 10т. Т.2 Кн. 1.М.,1993. С.24
- 4) Ильин И.А. «О фашизме»// Собрание сочинений в 10 т. Т.2 Кн.1.М.1993 с.86
- 5) Заседание дискуссионного клуба «Валдай»: <http://kremlin.ru/events/president/news/66975> (21 октября 2021 года).
- 6) Антон Барбашин «Иван Ильин: фашист, введенный в моду» <https://ridl.io/ivan-ili-n-fashist-vvedennyj-v-modu/>
- 7) Сидоров Даниил «О фашизме подлинном и мнимом. Отклик на статью протоиерея Андрея Кордочкина об Иване Ильине» <https://bogoslav.ru/article/6028277>